

前《生活报》丛书出版编委与老报人举行座谈

丛书编委花近三年的时间抢救了 19 部印华史实

今年 10 月下旬在厦门举行纪念《生活报》创刊 68 周年活动

2013 年 9 月 3 日《千岛日报》第 5 版 www.qiandaoribao.co.id

【本报讯】上世纪 70 年代的印尼华人应该还记得，印尼独立时期创刊的华文报纸不少，在雅加达就有三家：《新报》、《生活报》、《天声日报》，到 60 年代先后被取缔停刊。当时文化教育界面临白色恐怖，报纸被勒令停刊后，办报人和报纸一齐从社会上消失；在这之前和之后，没有人想过要保存这些有历史意义的华文报所发表过的文章，也没有人考虑要出版丛书把这些报纸刊登的历珍贵史文字整理出版。

2010 年居住在香港的印尼前文化界人士梁凤祥（千仞）、梁俊祥昆仲发起抢救上世纪 50-60 年代的印尼华文报纸的文章，作为文献献给社会大众的建议，让后辈们知道 20 世纪 40-60 年代华文报纸的生存及当时记录的历史文献。这个创意马上得到许多文化人的赞同与鼓励，于是梁氏昆仲邀约广州黄昆章（已故）徐筑（南通）同赴北京“问路”。他们在北京国家图书馆发现了一批从 1945 年至 1960 年间在雅加达出版的完整的华文《生活报》，这是思想进步、立场坚定鲜明的华侨爱国报纸。这是《生活报》创办人之一黄周规先生生前千里迢迢从雅加达带回中国，赠送给北京国家图书馆的珍贵藏物。

这一发现，让这几位热心人精神大振，心情开朗，于是就着手进行抢救《生活报》的文献，经过近三年的努力，在中国国家图书馆、北京市侨联的大力协助下，得到许多热心人士的大力支持下，他们整理出了上千万字有历史价值的文章，除了组人员整理、影印、扫描、打字、印刷、出版外，还尽最大的努力联系上《生活报》编辑人员的后代和许多还健在的写作者、生活报的前职工，请他们赐给宏文，也请还健在的老报人写回忆录或感想，经过艰辛的联系、寻找资料，终于有了成果。

经他们抢救，从几乎霉烂的《生活报》报纸里整理出上千万字共 19 部当时《生活报》反映印尼独立斗争和建国初期的文章、相片，然后收集、分类。其中《社论全集》共 5 部，收集从 1945 年 10 月至 1959 年《生活报》社论，大部分是支持印尼独立斗争的文章和华人社会面貌的箴言文献，此外整理出版几位《生活报》编辑的文集，其中有《千仞论文选》、《杨骚诗文选》、《邹访今文选》、《黑婴文选》、《王纪元文选》、《黄周规文选》、《郑曼如文选》、《郑楚云文选》（以上作者都是前《生活报》的编辑人员）此外最有价值的是《生活报的回忆》，记录了前《生活报》先后的编辑人员、作者以及还健在的老报人的回忆录，非常珍贵；另一部是《翰墨映青史》记录了在《生活报》刊载过的名人墨迹，其中有朱德、何香凝、周恩来、郭沫若等对《生活报》的贺词、诗词墨迹。总之，这些珍贵的文字成了历史文献。要了解 1945 年至 1959 年前的印尼独立斗争和华人生活状态的历史事迹，这些文献里就可以找到。

为了向关心和支持《生活报》丛书出版朋友们汇报丛书出版情况，编委梁凤祥、梁俊祥、王琼南专程来雅加达，于 9 月 1 日在“一乐园”酒家举行座谈会。座谈会在友好的气氛中进行，许多老报人愉快地畅谈了《生活报》的存在和对印尼华人社会的影响，大家畅所欲言，表现对《生活报》有着深厚的感情，都一致认为出版《生活报》丛书很有意义，对历史有着伟大的贡献；对编委们的辛苦表示赞赏和敬佩！

出席座谈的有前《生活报》编采人：梁凤祥（千仞）、温国炜、陈文豪、邹雄章、沈慧争、陈正祥；其他文化界人士：李卓辉、邝耀章、徐安良、田锦堂、郭美香、汪琼南、梁俊祥、梁

成柱、林萃年、黄一坤、丘瑞霖、吴协和等。

王琼南主持了座谈会。梁凤祥全面介绍了抢救《生活报》文献出版《生活报》丛书的经过，梁俊祥作了有关举行纪念《生活报》创刊 68 周年暨《生活报》丛书发行发布会及研讨会筹备工作的补充。他说，已经向 100 多位国内外文化界人士发出邀请，于 10 月 22-24 日在厦门举行的活动。他们说，这个任务很快就要完成，在进行抢救《生活报》珍贵文献的壮举，得到许多文人、社会热心家、文化教育界的不论在经济上或精神上的大力支持，使这个历史使命得于顺利完成，他代表编委会向支持和帮助出版丛书的朋友们表示万分的谢意和敬意！还请朋友们对出版丛书提出意见，以便改正。最后他邀请在座的朋友，能出席参加今年 10 月 22-24 日在厦门举行的《生活报》创刊 68 周年暨《生活报》丛书文集的出版发行的活动。

座谈会在非常友好、祥和、和谐、愉快的气氛中圆满结束。

沈伟真 2013 年 9 月 2 日雅加达报道